Ldsungsweg zum Siebzehneck
Kreisteilungsgleichung:
X' —1=0

Eine triviale Losung ist x =1, nach Polynomdivision ergibt sich aus (1) daher

Setze

P= x4 x5 8 X X Xt X2 x

P ::X14+X12+X11+X10+X7—|—X6—|-X5—|—X3
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Es gilt fur jede Losung x wegen (1): x" = x™ mit m=nmod17 und daher
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P-P,=4>"x=-4
k=1

Setze weiter

Py =X x4+ x* +x
P, =X +x* +x® +x2
Py =X x4 x° 4+ %8

Py, i= x4 X2 1 x7 4 %8

Dann gilt

Ri+P, =R
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mit den Lésungen

Py + Py =P .1 [p2
At el P21,22:?2i5 Py +4
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Setze weiter

. Jl6
P =X"+X

()
Pyp = x4 x*
Dann gilt
Py +Rp =R . . P, 1
HEE 2T mit der Losung Pryyqqp = Ai—m 8
P11 R =Py 2 2
Es bleibt zu l6sen:
Py =X +x bzw. Py x=x"4+x* =1+ x? (9)

mit dem Ergebnis

P 1
X2 :%iiv P1211_4 (10)

Beide Losungen sind komplex; nach Einsetzen aller Zwischenergebnisse aus (4), (6) und (8)
erhalt man

%(Xl,z):%‘ AT 34— 2VAT + 217+ 3VIT — 34— 2417 — 234+ 2417 | (1)

bzw. numerisch
R (%, )= 0,0324722294, S(x,,) = +0,3612416662. (12)

Zum Vergleich: es ist
cos[i—:) =0,9324722294, sin [i—:] =0,3612416662, (13)

d.h. x1:%+%\/a211—4 entspricht der ,ersten* Ecke des regelmaRigen Siebzehnecks,

gegen den Uhrzeigersinn gezéhlt.
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Ist der Umkreis um das entstehende Siebzehneck mit dem Mittelpunkt O gegeben, kann das
Siebzehneck konstruiert werden durch:

1.
2.

10.

11.

Zeichnen des Durchmessers durch den Mittelpunkt O; Schnittpunkt mit Umkreis ist A.

Errichten des Radius senkrecht zu AO auf O bis zum Umkreis; Schnittpunkt mit Umkreis
ist B.

Konstruktion des Punktes | durch Vierteln der Strecke BO; I liegt naher an O.
Konstruktion des Punktes E durch Vierteln des Winkels OIA.

Konstruktion des Punktes F mithilfe einer Senkrechte zu Elauf I; Halbierung des 90°-
Winkels; Schnittpunkt mit Durchmesser ist F und Winkel FIE ist 45°.

Konstruktion des Thaleskreises tiber AF; Schnittpunkt mit BOist K.

Zeichnen des Halbkreises um den Mittelpunkt E mit dem Radius EK; Schnittpunkte mit
dem Durchmesser sind N3 und Ns (dabei liegt N3 sehr nahe beim Mittelpunkt des
Thaleskreises tiber AF).

Konstruktion der Tangente ab Ns; Schnittpunkt mit dem Umkreis ist der Eckpunkt P3 des
Siebzehnecks; der Kreisbogen (SDTP3 ist somit 3/17 des Umkreisumfanges.

Konstruktion der Tangente ab Ns; Schnittpunkt mit dem Umkreis ist der Eckpunkt Ps des

Siebzehnecks; der Kreisbogen 6,0\?5 ist somit 5/17 des Umkreisumfanges.

Ein vierzehnmaliges Abtragen der Strecke AP;ab dem Eckpunkt P; gegen dem

Uhrzeigersinn ergibt der Reihe nach die Eckpunkte Ps, Pg, P12, P15, P1, Pa, P7, P10, P13, P1s,
PZ, Pg, P11 und P14.
Verbinden der so gefundenen Punkte Py, P, ..., P17, P1 vervolistandigt das 17-Eck.

Quelle: https://de.wikipedia.org/wiki/Siebzehneck
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